Practica Nº .

Esta experiencia va a ser mas que todo educativa, pero mas adelante nos va a ser muy útil, para el desarrollo de tarjetas electrónicas, que nos puedan servir en cualquier área donde se requiera de la protección y control de maquinas etc.

Voy a explicar brevemente de forma general, lo que este circuito va hacer.

Mediante un botón (pulsador) podemos seleccionar una salida, y activarla o desactivarla. En este caso usaremos 4 salidas. Un par de led, nos indicara cual salida accionar.

Con un led podemos obtener 2 combinaciones.  

0 = led Apagado

1 = led Prendido.
Combinaciones Con dos led.
Debemos entender que con dos led podemos obtener 4 combinaciones.
                 00    apagado apagado

                 01    apagado prendido

                 10    prendido apagado

                 11    prendido prendido

Ahora debemos aprender a construir un contador binario  de dos bit (LED).

Comencemos entonces redactando un programa que cuente en binario con dos bit, y que lo saque por el puerto A (A0y A1).

Deben programar con niple para entendernos mejor.

Yo tengo el niple demo, y lo puedes bajar  gratis. Escribes niple en cualquier buscador bueno y gualaaa.

OK. cuando tengan el programa (hecho en NIPLE) me lo pueden mandar  para analizarlo; así aprendo también de Uds. 
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Diagrama del circuito terminado.
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Hay varias maneras de hacer un contador binario. 

A continuación les explicare una manera de hacerlo. 
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Con  NIPLE, se me hizo fácil crear estos programas; para comenzar abran el programa niple y cliqueen en la barra de menú/Archivo/Nuevo Proyecto, crea el nombre del proyecto y veras.

Primer bloque del diagrama de flujo

OJO selecciona el bloque antes de agregarle un nuevo bloque.

 Pulsa en Declaración/ Registros y escoge una posición de memoria (las que están en verde) para declarar un registro (posición de memoria) como contador o cualquier nombre que se te ocurra, luego este registro debe incrementarse en uno cada segundo y guardar el resultado en el mismo registro, este mismo registro puedes enviarlo a que se visualice, mediante leds, por cualquier puerto. Ya te diré como hacerlo

Selecciona en el cuadro de Herramientas (abajo y a la derecha) Rutinas básicas/Puertos/Configurar puerto A (ojo doblekli) , en el cuadro que se te presenta, puedes decidir cuales pines (paticas de entrada y salida de datos) van a ser entradas o salidas, en este caso debes dejarlas todas en salida, has kli en  Ingresar, y veras.
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Debemos comenzar con el registro contador en cero, para eso tenemos que, klicar en Herramientas/Rutinas básicas/Asignar valor/ a un Registro, en el cuadro que se nos presenta debemos seleccionar, contador que es el único registro que has declarado, donde dice un valor literal selecciona Decimal y escribes el numero 0, has kli en Ingresar y veras.
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Para visualizar este número debemos sacarlo por el puerto A, y esto lo hacemos de la siguiente manera, kliquea en Puertos/Escribir en Puerto, en el cuadro que se te presenta selecciona: el valor de un Registro/contador, donde dice Seleccione el puerto a Escribir escoge Puerto A , kliquea en Ingresar.
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Necesitamos que contador se incremente cada segundo y el resultado se muestre en el puerto A, esto lo haremos de la siguiente manera, busca en Herramienta/Rutinas Básicas/ Temporizadores/Tiempos por bucles, encontraras un cuadro; en el selecciona Tiempo Fijo/Segundos y escribe 1. clic Ingresar.
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Después de que se muestre el número 0 por un segundo se debe incrementar el registro contador en 1 y volverlo a mostrar; de esa manera vamos viendo los números en forma binaria en el puerto A del microcontrolador PIC16f84 “o cualquier otro”. Incrementamos el registro contador de la siguiente forma:

Buscamos en Herramientas/Instrucciones/Registros/INCF, en el cuadro que aparece selecciona contador y registro contador, Ingresar.
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Como lo que queremos es que cuente hasta 11 binario = a 3 decimal, aremos lo siguiente: en Herramienta/Rutinas básicas/Funciones Lógicas/comparar registro, has (dobleKLI) y  en el cuadro que aparece, selecciona, contador, signo =, un literal constante, Decimal, 4, OK y veras. 
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Este ultimo bloque, pregunta siempre, ¿que numero esta registrado en contador?,y según el número que tenga cargado el registro contador en ese momento,  sigue uno de los dos caminos que tiene a su disposición; cuando contador esta entre los números del cero al tres, sigue el camino por donde se muestra el número en el puerto A; decide que cuando el registro contador llega a cuatro, no lo muestra  y la ruta que sigue el programa, pone en cero al registro contador, comenzando el ciclo nuevamente a contar, mostrando en pantalla solamente los números del uno hasta el tres, es decir muestra el número de forma binaria y con dos leds. 

¿Como se logra esto?

Esto se logra dirigiendo el flujo del programa al sitio o ruta  adecuado; haga lo siguiente. Seleccione este ultimo bloque y pulse en el centro del bloque y arrastre una línea hasta el bloque adecuado.  
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El diagrama con las rutas juntas  se ve así.
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Construcción de subrutinas


Una subrutina es un programa que se ejecuta cada vez que se necesite “Es llamado desde el programa principal”

Una vez que tenemos el contador binario funcionando, podemos agregarle unas subrutinas que nos permita controlar las salidas, esto lo podríamos hacer de la siguiente manera.
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En Herramienta/Subrutinas de usuario/Nueva subrutina, encontraras un cuadro, escribe el nombre de la subrutina, en este ejemplo escribí Salida _a  as clic en Ingresar
Para realizar esta subrutina, vamos a necesitar declarar un nuevo registro, y al menos  cuatro bit de ese registro. Ya les diré como hacerlo.

En la barra de menú busca en, Declaración/Registros; el nombre que escogí fue, Puertas. Para declarar los bit ve a Declaración/Bits, busca el registro puertas y selecciona el bit numero uno, responde si, a la pregunta y escribe el nombre del bit, yo escribí en el bit 1 p _a, bit 2 p _b, Bit 3 p _c y Bit 4 p _d.

Como vamos a utilizar el puerto B, para mostrar las señales, debemos Configurarlo, del mismo modo, que se hizo con el puerto A.

Ojo para quitar la flecha selecciónala y haz clic con el botón secundario del Ratón, en el menú que se despliega selecciona borrar flecha.   

   Y como vamos a  utilizar una señal de entrada por el pin RA2 (botón); debemos configurar nuevamente el puerto A. esto se hace seleccionando el bloque del puerto A, y con el botón secundario del ratón cliqueas y selecciona Editar, en el cuadro que aparece selecciona el pin RA2 (Entrada), luego Ingresar. 
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Con estas modificaciones el Programa principal quedaría así:

Listo ya podremos continuar, construyendo nuestra Subrutina.

En Herramienta/Rutinas básicas/Funciones Lógicas/comparar registro has (dobleKLI) y  en el cuadro que aparece, selecciona, contador, =, un literal constante, Decimal, 0 (cero), OK
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A continuación, en Herramienta/Rutinas básicas/Funciones Lógicas/comparar bit, en el cuadro que se abre selecciona RA2 = 0 O.K 
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En Herramienta/Rutinas básicas/Funciones Lógicas/comparar bit, en el cuadro que se abre selecciona p _a = 0 O.K



En Herramienta/Rutinas básicas/ Asignar valor/ a un Bit, en el cuadro que se nos presenta debemos seleccionar, RB0, el cuadro que se abre, hundes O.K, luego = 1, y O.K.


Selecciona  este último bloque y haz clic con el secundario, selecciona duplicar y repites la operación hasta que tengas 4 bloques.



Selecciona los bloques, arrastra y ordénalos, dirige el flujo del programa mediante las flechas. Y en editar haz que queden así.


Selecciona uno de los dos últimos bloques y; en Herramienta/ Subrutinas de usuario/Fin de subrutina, en la ventana de dialogo seleccionas NO. Ordene como se ve en el Diagrama de Flujo de abajo, y ya tienes la Subrutina que controla la salida RB0.
Intenta construir la subrutina que prende y apaga el led RB1. 

En la próxima entrega les mandare el circuito completo. “Todas las Subrutinas”

   


Por ultimo: Ubíquese en el programa principal; duplique el bloque 1_seg.  y el bloque contador = D0, que debe editarlo como puertas = D0. Agregue un bloque de Escribir en puerto B “el valor 0” esto es para que al alimentar el micro todos los led queden apagados, haga clic en un lugar vacío, ningún bloque debe estar seleccionado.

En Herramienta/Subrutinas de Usuario/ Llamada a subrutina (call), aparece un cuadro de dialogo responde SI, en el cuadro selecciona la única subrutina que debe estar allí, usr_salida_a, haz clic en Ingresar. Desconecte las flechas que sean necesarias para reordenar el diagrama. Se  debe ver así.



Una vez terminado el diagrama de flujo, podemos obtener el código ASM (programa hecho en lenguaje assembler), de la siguiente manera: en la barra de menú selecciona Archivo/ Archivo ASM/Generar código ASM. Una vez hecho y programado el circuito, el contador binario comenzara a contar desde el momento en que le des energía al circuito; recuerda que debes pulsar el botón cuando el contador binario sea cero, hasta que se encienda o se apague el primer led, luego suéltalo. 

Aquí  los intervalos del contador son de 2seg, puedes reducirlos a 1seg, poniendo los temporizadores en 500mlseg.

O.K  Suerte¡¡¡

Autor: Mario Herrera  (Radiotécnico)

Venezuela  06/05/2005 11:18:01am
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